

近年来,随州职业技术学院聚焦育人高度、育人深度、育人精度、育人广度、育人力度五个维度,构建新时代“三全育人”的体系空间,强化德智体美劳五能全面发展,形成了“一院一品”的育人特色和“十大育人”的体系,营造了“人人育人、事事育人、时时育人”的浓厚氛围。

启智润心担使命 培根铸魂育新人

随州职业技术学院“三全育人”工作纪实

随州日报全媒体记者 王松 通讯员 肖新俊 李思玉 王颖



▲ 校党委书记马奎讲“开学第一课”

坚持培根铸魂,提升育人高度。校党委注重顶层设计,成立“三全育人”工作领导小组,建立健全二级责任体系,校党委书记、校长定期深入课堂讲授思政课和面向党员干部开展理论宣讲,党委理论学习每年达30余次,每年各级理论宣讲50场次。开展“下基层、察民情、解民忧、暖民心”实践活动,全校200余名党员教师深入一线,通过谈心谈话、家访走访等方式,倾听师生呼声,用心用情用力解决师生“急难愁盼”问题400余件。2023年校领导通过现场教学、专家讲座、分享交流、宣讲阐释等形式,走进“一站式”学生社区、学生课堂、实训基地、乡村振兴村、青年马克思主义者培训班等,开展主题教育理论宣讲50余场。

坚持纵横融合,开掘育人深度。学校层面形成以“十大育人”体系为基础的宏观一体化育人体系,二级单位层面打造“一院一品”微观一体化育人体系。如:公共课部“文润生

聚焦“五维” 构建“三全育人”体系空间

命 创赢未来”,马克思主义学院“以行证道 行将致远”、专用汽车产业学院“育匠心人才”、医学院“三全四成”医路畅通”、服装与艺术设计学院“大手牵小手”服务助成长”、护理学院“打造“三阶五维五有”育人模式”、图书馆“随读经典 职有书香”、后勤服务公司“厚情润物”等等,全校共形成50多个“三全育人”品牌。

坚持守正创新,瞄准育人精度。牢牢把握网络思政主动权,构建校园网-视频号-微信公众号-广播台-校报融媒体宣传矩阵;学校官方抖音号创办4年主页发布视频1000多个,访问1000万余次,《画好“和协”石榴榴》《妈妈和她的孩子们》《清廉·竹刻》等多个视频爆款,多次在全国高校抖音联盟短视频发布活动中排名前50名;邀请新疆博尔塔拉职业技术学院师生来随州举行“拜谒炎帝始祖,赏鉴编钟国乐”中华民族一家亲手拉手活动,被中国民族报、中国宗教网、中国教育新闻网等国家媒体报道;马克思主义学院制作的大学生微电影《英雄》获全国高校大学生微电影大赛二等奖;编印《听他们说》3本,《辅导员育人故事集》1本;校院两级网络志愿者和网络评论员队伍达1300人。

坚持协同发力,拓宽育人广度。积极开展第二课堂,近五年来,组织校院两级青年马克思主义者培训班和团校培训训达2000人,组织开展校园文体和社团文化400次,校青年志愿者服务队组织无偿献血3000多人次,近百名学生参加湖北省“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛,多名学

生在湖北省中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛获奖,《收养“蜈蚣,巧赚“毒”钱——随味蜈蚣“养收选销”一站式供应链》项目斩获湖北省第九届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛金奖。设立“同心讲堂”、“学工大讲堂”,将铸牢中华民族共同体意识、学生思政教育等清单化、常态化,推动各方育人力量协同配合,让“三全育人”成为学校师生的思想共识和行动自觉。

坚持落地落细,深化育人力度。学校共230多个班,形成书记-院长-辅导员-班主任四级管理育人体系。全面推进“一站式”学生社区综合管理建设,11栋学生公寓全部设置“公寓学生事务管理办公室”,90名专职辅导员进驻办公。暑期组织29名辅导员开展家访工作,开展心理健康教育系列活动75场次,大学生心理健康教育与咨询中心获评“湖北省高校心理健康教育示范中心”。扎实开展铸牢中华民族共同体意识活动,打造“文化长廊”,建成200米长的铸牢中华民族共同体意识文化长廊和56棵石榴树组成的“同心园”;建成“石榴榴之家”,在学生“一站式”服务中心设立民族学生服务站“石榴榴之家”,开展“同一堂云上民族团结课”,与新疆博尔塔拉职业技术学院千名师生云端连线,同一堂1+6云上民族团结进步思政课,将学校民族团结文化氛围推向高潮,把中华民族共同体意识的种子播撒到全体师生心田。2023年底,学校被国家民委授予第十一届全国民族团结进步示范单位。

永葆“五心” 提升“三全育人”使命担当

爱心唤醒学生。实施扣好“第一粒扣子”工程,通过入学教育、开学典礼、座谈会等形式,开展国情、校情、行业专业教育,引导学生走出高考的迷茫,重新规划人生,树立职业理想。如:专用汽车产业学院教育学生秉承“敬业精益、专注创新”的工匠理念,培养“能设计、能制造、能策划、能服务”的复合型高素质汽车技术技能人才。

悉心关怀学生。学校一切工作从关心学生的学习生活出发,建立校领导中层干部联系师生机制,设立“逢四说事”办公室,推行社区化公寓管理模式。常年有26个少数民族学生1000余名在校,学校尊重少数民族学生的文化、饮食差异和生活习惯的不同,定期举办“民族一家亲”主题活动。后勤服务公司举办“石榴榴”校园美食(清真)活动,准备手抓肉、袷袷肉、羊肉串、羊肉水饺、大麻花等30余个品种的民族特色美食。

用心教育学生。针对少数民族学生语言交流障碍的问题,内派教师和少数

民族学生专职辅导员充分发挥母语无障碍交流的优势,每两周开展交流座谈会,加强沟通和教育,一生一策,促使其全面发展。

耐心引导学生。某新疆籍学生未经老师批准擅自离校,班主任和学生科长连夜在随州大小旅馆寻找该学生,一直到凌晨一点多才在火车站附近的宾馆找到。经多次耐心教育,最终该生意识到错误并表示以后加以改正。

热心帮扶学生。多年来,学校干部老师坚持红心育人,挽救和帮扶了一个又一个曾经绝望的学生。校教务处孙济勤老师用一个下午的谈话,挽留了曾身患白血病,父母先后离世,绝望中拿着退学申请盖最后一个章的黄同学。新疆内派辅导员卢爱敏老师历时一年多,解决了一个学生被公安机关误录为“网上逃犯”的难题,让这名学生从背着“网上逃犯”的巨大包袱蜕变为一名优秀学生干部。



▲ 《“收养”蜈蚣,巧赚“毒”钱——随味蜈蚣“养收选销”一站式供应链》项目斩获湖北省第九届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛金奖

▲ 2022届毕业生金昕回母校设立“石榴榴·金昕无偿献血奖”



▲ 新疆内派教师卢爱敏与学生交流谈心

强化“五能” 彰显“三全育人”价值引力

德育铸魂。依托随州市炎黄文化研究会和随州职业技术学院炎黄文化研究中心,着力打造了一支由地方文化学者、学校思政专业教授和非遗传传承人构成的炎黄“和协”精神名师团队,图书馆席宏文老师以非物质文化遗产留声竹刻演绎炎黄精神,获湖北省人社厅授予“荆楚绝技绝活”荣誉。组织动员各二级学院,开发贴近地方、贴近学生、贴近实效的课程思政教学培养体系,近百门课程设置了课程思政版块。全面、深入、广泛地宣传炎黄“和协”精神,铸牢中华民族共同体意识,实现全员、全程、全方位以文化人、以文育人的教育氛围。学校护理专业毕业生单霁翔抗疫被央视网等多家网站报道;被誉为“中国最年轻的百次无偿献血志愿者”的护理学院毕业生金昕先后荣获“全国无偿献血奖金奖”和2021年度“中国大学生自强之星”、2022年“全国最美职校生”称号;模具专业毕业生陈自力2021年获四川省“劳动模范”荣誉;护理专业学生殷凤作为湖北代表队员参加全国应急管理普法知识竞赛获全国第二名,获应急部、教育部表扬。

智育固本。每年举办校院两级技能大赛,全校学生参与率达100%,涌现出在全国大学生广告创意设计大赛中荣获二等奖的郭毅宏等300多名全国全省技能创业大赛的优秀学子。学生学以致用,通过反哺地方社会实践和创新创业服务地方。李雄、高建辉等近百名优秀毕业生在随州成功创业,近万名毕业生留在“第二故乡”就业,在汽车生产与销售、网络信息技术、建筑装饰、服装艺术、医药护理、文化旅游等行业涌现出50多名年产值500万元以上的青年创业者,为新时代炎黄精神故里高质量发展注入青春的活力和创新的动力。

体育强健。以身心健康、锻炼习惯培养和校园体育文化为重点,探索“体教融合”路径,探索“阳光体育”课程改革,引导学生天天锻炼、健康成长、终身受益。近五年来,学校在湖北省大运会上获单项奖达89项,男子、女子团体奖15余项,涌现出一批体育健将学生,如:何瑞婷、宴宏龙、林瑶等。

美育浸润。开设美育课、舞蹈课,精心制作泥塑、剪纸等各类艺术品,组织服装设计比赛,鼓励学生手绘校园、海报,展现专业之美、学校之美,提升学生的审美、立美能力。

劳育淬炼。开设劳动课,将志愿服务、乡村支教、爱心义卖等作为重要劳动教育部分。辅导员朱胜利13年来组织师生200余次到特殊教育学校开展志愿服务,带动5000人次大学生参加帮扶残障儿童;带动3000人次学生开展爱心义卖50余次,筹集善款10万余元。

“三全育人”永远在路上。在新的时代征程上,随州职院将聚焦育人体系,不断放大品牌效应,为推动学校事业高质量发展、培养“又红又专”的高素质技术技能人才、更好服务教育强国和中华民族伟大复兴而砥砺前行。



▲ 邀请新疆博尔塔拉职业技术学院师生来随州举行“拜谒炎帝始祖,赏鉴编钟国乐”中华民族一家亲手拉手活动



▲ 辅导员朱胜利组织学生开展志愿服务活动